主管副总编辑 韩哲 主编 孟凡雷 美编 李烝 唐校 李爽 E-mail: news0518@163.com

# 四年原地踏步 顺德农商行换道冲刺IPO

换道注册制后,广东A股上市农商行第一股的争 夺仍在持续,作为其中参与者的顺德农商行正在加 紧备战,变更"一把手"、平移申报材料至深交所、交 出2022年"成绩单"……动作频频。

在这场IPO争夺战中,另一家同处广东佛山的银 行南海农商行也不遑多让, 两家银行颇为相似的发 展进程和经营业绩,也让这场IPO竞速赛有了更多的 看头。



### 业绩增利不增收

2022年顺德农商行并未延续上年营 收净利两位数增长的趋势,报告期内,该行 增收不增利,实现营业收入89.65亿元,同 比增长8.14%;净利润则同比减少2.9%至 34.45亿元。

对于净利润下滑的原因, 顺德农商行 解释称,一方面为应对经济下行影响,该行 主动加大了减值损失计提力度,信用及资 产减值损失同比增加6.39亿元至21.13亿 元;另一方面,根据省委省政府对省内农合 机构风险化解的工作部署,该行参与了对 省内农商行的投资工作。

对于报告期内顺德农商行主要参与了 省内哪些农商行的投资,4月26日,顺德农 商行相关负责人在接受北京商报记者采访 时表示,该行已投资入股了揭东、揭阳、揭 西等7家农商行。

在顺德农商行净利润下滑的同时,受 对外帮扶高风险农商行的影响,同样在筹 备IPO的南海农商行也增收不增利,2022 年净利润 27.28亿元,同比减少10.38%。

长期以来,农商行营收来源主要依靠

利息净收入,而中间收入则相对薄弱。从中 间收入来看,近年来,顺德农商行手续费及 佣金净收入波动较大,2021年该行通过加 大推进财富管理业务发展, 打破了此前两 年手续费及佣金净收入下滑的局面,但在 2022年,该行手续费及佣金净收入再次下 跌,同比下降44.96%至3.43亿元。

对于2022年手续费及佣金净收入下 滑的原因,顺德农商行相关负责人表示,根 据资管新规要求,银行业理财产品实行净 值化管理,客户对理财产品投资意愿下降, 自营及代销的理财产品规模减少,对应手 续费收入同比下降,后续该行将坚持以客 户为中心, 围绕客户实际需求提供优质的 金融服务,通过服务质量的提升增强本行

"农商行中间收入占比不高主要是因 为相对于大中型银行而言其理财能力较 弱,理财产品种类较少,因此在市场波动的 情况下,部分理财出现'破净',进而影响投 资者对理财产品的购买。"中国(香港)金融 衍生品投资研究院院长王红英认为,在市 场波动的情况下,农商行一方面要培养自 己的理财团队,提高投资收益的能力;另一 方面,代销他行理财产品时要严格把关,在 控制好风险的情况下,为客户推荐适销对 路的理财产品,如此才能进一步提高中间 业务的收入。

#### 竞争银行"一把手"空降

顺德农商行位于广东省佛山市顺德 区,前身是始建于1952年的顺德农村信用 合作社,2009年12月底改制为农商行。

同样在广东省佛山市, 另一家位于南 海区的南海农商行与顺德农商行的发展进 程颇为相似,南海农商行的前身南海农村 信用社也成立于1952年,后在2011年12月 改制为农商行。

得益于区位优势,目前,顺德农商行资 产体量较大,截至2022年末,该行资产总 额较上年末增长9.25%至4378.11亿元,南 海农商行资产总额则由上年末增长 11.25%至2765.38亿元。

作为"同期生",两家银行申报上市的 地点一致,时点也颇为相近,南海农商行与 顺德农商行先后于2019年6月4日、2019年 6月26日报送IPO招股书获受理,拟在深交 所主板挂牌上市,这也使得两家银行的角 逐有了更多的看头。

值得一提的是,在IPO争夺的关键期, 在南海农商行就任八年之久的"一把手"却 调任至顺德农商行。3月8日,顺德农商银行 发布公告, 推举李宜心代为履行董事长职 责,原董事长姚真勇因任职年限回避制度 的要求已辞任。北京商报记者注意到,在任 职顺德农商银行前,李宜心已在南海农商 行担任董事长长达八年时间。此前,还曾掌 舵佛山市另一家千亿级农商行——佛山农

对于李宜心就任的情况及对银行的影 响,顺德农商行相关负责人表示,李宜心自 3月3日起任该行第三届董事会董事,后期 被推举代为履行董事长职责,李官心就任 以来,该行经营管理一切正常。

在金乐函数分析师廖鹤凯看来, 南海 农商行的董事长调任顺德农商行意味着顺 德农商行和南海农商行的管理权从广东省 联社划至佛山市后,组织根据实际情况做 了人事调整,两家银行的分工协作或许都 会有所加强。

#### "换道"IPO争夺持续

全面注册制改革正式落地后, 主板首 发、再融资、并购重组等发行上市审核工作 由证监会移交至沪深交易所。3月3日,顺德 农商行完成了主板IPO申请"平移"工作。 如期"换道"的还有南海农商行、东莞银行、 广州银行、马鞍山农商行、海安农商行昆山 农商行、湖北银行、亳州药都农商行和湖州

不过,在"换道"后,因财务资料过期, 顺德农商行A股发行上市审核于3月31日 被中止,后于4月21日完成财务资料更新 恢复发行上市审核。

从最新披露的招股说明书来看, 顺德 农商行业务范围高度集中,截至2022年 末,该行下设分支机构284家,其中就有 267家,同时公司客户超九成来自顺德区。 南海农商行同样聚焦服务于南海区,在226 个营业网点中,南海区设有221家。

自2022年以来,A股银行IPO审批节奏 放缓, 仅有兰州银行一家于年初成功在深 交所主板上市,此后拟上市银行风波不断, 大丰农商行IPO被否、厦门农商行主动撤回 IPO申请等为上市频添了多起波澜,注册制 "换道"后,重庆三峡银行也出现"掉队"。

在此背景下,冲刺IPO的顺德农商行 前景几何?廖鹤凯表示,对于排队银行来 说,全面注册制对于信息披露的合规性要 求和信息披露质量实质上是提升的,需要 根据注册制要求定时更新申请文件,注册 制对业绩优秀、业务优势明显、发展有特色 有潜力的银行更有利, 估值和上市速度都 会有所体现。

王红英认为,整体来看,顺德农商行和 南海农商行服务干区域经济的特点明显, 加上区域经济产业发展相对稳健, 所以都 有冲击IPO的潜力。两家农商行经营业绩非 常接近,上市考核的关键主要是体现在两 家农商行服务实体经济能力是否突出,治 理结构是否合理, 财务结构性的指标是否 优良,呆坏账率是否控制在合理水平等。

对于如何借助区位优势, 实现相较于 佛山市内其他银行而言差异化的竞争能 力,顺德农商行相关负责人表示,该行将借 粤港澳大湾区建设为发展契机,强化科技 赋能,进一步系统构建数字化生态银行,将 本地传统地缘、亲缘优势转化为数字化生 态优势,为银行未来发展创造规模化价值。

北京商报记者 李海颜

广告

## 关于广发银行暂停部分服务的公告

尊敬的各位客户:

为向您提供更加优质的金融服务,广发银行将于2023年5月2日00:00至5月3日12:00进行系统升级。升级期 间,部分业务和服务将受到影响或暂停,请您提前做好资金安排。系统升级期间给您带来的不便,敬请谅解,具体安 排如下:

业务与服务	暂停安排
各营业网点。	5月2日(全天)5月3日(上午)
个人 <mark>网银、个人手机银行、企业网银、企业手机银行、</mark> 云店、电话银行、微信银行、微信小程序、自助设备、智能网点终端、银企直联、现金管理系统、对公业务金融户、托管网银。	5月2日00:00- 5月3日12:00
借记卡(含社保卡账户)支付、查询、存款、取款、转账、激活、密码设置、补换卡业务,保证金相关业务。	5月2日00:00- 5月3日12:00
个人贷款申请、放款、变更、提前还款、查询等业务。	5月2日00:00-5月3日12:00
信用卡本行借记卡还款签约、还款业务,他行渠道转账还款至广发信用卡。	5月2日00:00- 5月3日12:00
信用卡支付交易,发现精彩,信用卡客服热线。	不停业

温馨提醒:

- 1. 信用卡还款日为2023年5月2日且已签约本行自动还款的客户,系统将延迟至5月2日当天16:00开始扣款,客户无需另外操作。
- 2. 个人贷款还款日为2023年5月 1 日及2日的客户,请您提前向还款账户中存入还款资金,并确保2023年5月 1 日17时前还款资金充足,避免逾期。

升级期间,电话银行咨询及紧急挂失业务不受影响。如有疑问,敬请致电400-830-8003,感谢您一直以来对我 行的关注与支持。

特此公告。





中国人寿集团成员单位